

административно-командной системы (государственная (социальная) программа).

Эффективное использование названных категорий зависит от правильного определения конкретных отраслей, в которых они смогут взаимодействовать с наибольшей отдачей. В этой связи необходимо переложить часть ответственности по формированию государственных программ на сами организации. Другими словами, при формировании государственных программ каждая организация может создавать индивидуальную программу целей и задач, основываясь на внешних и внутренних факторах своей деятельности. После получения этих данных вышестоящие органы могут проводить сбор и анализ указанных сведений, составляя индивидуальную программу для каждой организации. Впоследствии необходим контроль за исполнением целей и задач, которые организации поставили перед собой.

Таким образом, бизнес-план является одним из основных инструментов, обеспечивающих эффективную деятельность коммерческой организации в современных условиях, и, как указано выше, перспективным с экономической точки зрения инструментом регулирования государственной деятельности практически во всех отраслях. Кроме того, получение организациями большей свободы в своей деятельности позволит им самим определять наиболее эффективный вектор работы.

УДК 343.985

*Д.С. Кудрявцев*

#### **ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ РАСКРЫТИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, рост преступлений, в том числе в сфере экономики, коррупционных проявлений является одной из основных угроз национальной безопасности государства. В этой связи обеспечение общественной безопасности и безопасности жизнедеятельности населения, снижение уровня преступности и криминализации общества входят в число основных национальных интересов Республики Беларусь.

Фактически их реализация осуществляется посредством решения задач, возложенных на правоохранительные органы, в числе которых предупреждение, выявление, пресечение уголовно наказуемых деяний,

а также выявление граждан, их подготавливающих, совершающих или совершивших, розыск обвиняемых, скрывшихся от органа уголовного преследования или суда, и др.

Очевидно, что чем больше раскрывается преступлений и расследуется уголовных дел, тем эффективнее работает правоохранительная система государства. Однако анализ статистических данных показывает, что в Республике Беларусь ежегодно около одной трети возбужденных уголовных дел не доходит до суда. Основной причиной такого положения дел является оказываемое со стороны преступников и связанных с ними лиц противодействие правоохранительным органам, которое применительно к деяниям против порядка осуществления экономической деятельности, коррупционным проявлениям выражается не просто в уклонении отдельных лиц от уголовной ответственности, а в более масштабных и значимых преступных целях и средствах их достижения, ориентированных, главным образом, на сохранение и дальнейшее развитие противоправной деятельности, обеспечение безопасности незаконного бизнеса. Для этого преступными элементами используются значительные материальные ресурсы и широкие криминализованные связи, в том числе в правоохранительных органах.

Особую опасность представляет противодействие в виде активных наступательных и организованных действий. Сотрудникам правоохранительных органов часто приходится сталкиваться с продуманностью умысла преступников и спланированностью их действий, профессионализмом лиц, их подготавливающих и совершающих, что особенно характерно для организованной преступности.

Мировой опыт показывает, что преступность в сфере экономики в любой стране существенно влияет на характер и тенденции развития общеуголовных преступлений, повышает криминализацию общества. Кроме того, она во многом предопределяет общую криминогенную ситуацию в стране и инициирует появление новых видов уголовно наказуемых деяний, преступных схем и способов их совершения. Как результат, неконтролируемое развитие преступности в сфере экономики, сопряженное с коррупцией, наносит серьезный ущерб интересам государства и ставит под угрозу его национальную безопасность.

Как отмечают некоторые современные ученые-криминалисты (А.Ф. Волынский, В.А. Прорвич и др.), способы совершения преступлений в сфере экономики самым непосредственным образом сказываются на мотивах и способах противодействия их раскрытию и расследованию. Их характерными особенностями являются:

тщательность подготовки и продуманность действий в целях воспрепятствования субъектам раскрытия и расследования преступлений;

обеспечение безопасности преступного бизнеса, его организаторов и руководителей выступает основной целью противодействия;

механизм противодействия не ограничивается только уголовно наказуемыми деяниями, а предполагает совершение административных правонарушений в целях воздействия на источники и носители розыскной и доказательственной информации;

способ противодействия раскрытию и расследованию преступлений в сфере экономики включает три основных элемента: подготовку, совершение, сокрытие;

в основе противоправного воздействия на источники и носители криминалистически значимой информации лежит использование преимущественно методов материального стимулирования;

выбор способа воздействия в целях противодействия обусловлен социальным статусом его субъектов.

Вышеперечисленное позволяет сделать вывод о том, что применительно к преступности в сфере экономики противодействие соответствующих субъектов не ограничивается конкретным уголовным делом. Оно имеет более масштабные цели, носит более широкий характер и характеризуется поведением и действиями, направленными не только на избежание виновными ответственности, но и на воспрепятствование осуществлению со стороны государства социального контроля, в первую очередь за организаторами и наиболее активными членами из числа криминализированных связей, которыми выступают те же руководители организаций, предприятий и фирм, где осуществляется незаконная экономическая деятельность.

В противодействии раскрытию и расследованию преступлений в сфере экономики криминализированные связи устанавливаются с большей легкостью, чем по общеуголовным составам. Объясняется это как снисходительным отношением многих граждан к экономическим правонарушениям и лицам, их совершающим, так и непосредственной служебной зависимостью потенциальных свидетелей от преступников, которыми являются их руководители, возможностями материально и административно воздействовать на таких лиц.

Отличительной особенностью вышеуказанных должностных лиц как субъектов противодействия раскрытию и расследованию данного вида преступлений является негласность, «закулисность» действий, использование услуг подобранных под реализацию собственных интересов соответствующих специалистов, включая адвокатов. Чаще всего именно через них осуществляется воздействие как на участников уголовного процесса, в том числе следователя, так и лоббирование интересов в органах государственной власти и управления. Они действуют, как прави-

ло, скрыто, зашифровывая свои истинные цели, маскируя противоправный умысел под защиту прав лица, чьи интересы представляют.

Анализ следственной практики показывает, что в Республике Беларусь деятельность защитника в уголовном судопроизводстве, пределы его прав и полномочий регулируются только в общих чертах, во многом без конкретизации ответственности, без четкого формулирования критериев законности, допустимости, этичности действий. Несмотря на постоянно ужесточающиеся требования к субъектам раскрытия и расследования преступлений, расширение оснований привлечения их к ответственности, отсутствие должного законодательного регулирования деятельности адвокатов на сегодня создает предпосылки для использования ими различных способов противодействия, достаточно результативно реализуемых в интересах тех, у кого они находятся на обеспечении.

Неконтролируемый рост преступлений, в том числе экономического характера, при сопровождающейся неэффективности принимаемых государством мер по их профилактике, выявлению и раскрытию является одним из основных факторов ослабления финансовой системы и неустойчивости экономики в целом. Возможность неограниченного извлечения выгоды (в первую очередь материальной) от незаконной предпринимательской (экономической) деятельности побуждает преступников использовать всевозможные меры для сохранения и укрепления такого «бизнеса», в числе которых разработка и реализация новых способов и схем противодействия раскрытию и расследованию преступлений. Таковыми являются: внедрение специальных программ поведения персонала организации, предприятия, фирмы в случаях появления сотрудников правоохранительных органов, использование средств массовой информации с целью дискредитации субъектов раскрытия и расследования преступлений, систематическое обжалование действий следователя или органа дознания и т. п.

УДК 346.5

*О.М. Куницкая*

#### **ИНВЕСТИЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В КОНТЕКСТЕ ПРОЕКТА НОВОЙ КОНЦЕПЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

В определении, заложенном в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, экономическая безопасность опре-